
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2019 

über die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses am Donnerstag, dem 04. April 2019 im 
Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:05 Uhr Ende: 19:15 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   

Matthias Becker Ratsmitglied ab 18.35 Uhr  

Dr. Michael Praeder Ratsmitglied nicht anwesend  

Lothar Scherl Ausschussmitglied   

Michaele Schneider Ratsmitglied nicht anwesend  

Peter van der Heyde Ratsmitglied   

Horst Kirsch Ratsmitglied   

Siddik Simsek Ratsmitglied   

Sigrid Hübner-Bußmer Ausschussmitglied   

Harald Fau Ratsmitglied   

Jutta Zens-Hilsemer Ratsmitglied   

 

Albert Klein Erster Beigeordneter   

Elfriede Marmann Beigeordnete   

Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend  

 

Rainer Wener Fachbereichsleiter   

Elke Scheid Leitung Kulturamt und 
Stadtbücherei 

wurde vertreten durch Münzel, 
Annette   

 

Annette Münzel stellv. Leitung 
Stadtbücherei 

in Vertretung von Scheid, Elke    

Simone Röhr Schriftführerin   

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 26. März 2019 form- und fristgerecht eingeladen worden. Die 
Einladung mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift 
beigefügt. 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau vom 30. März 
2019. 
 
 
Der Vorsitzende stellte vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit wurden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung wurden nicht gestellt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 2 

Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
Es lagen keine Wortmeldungen vor. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

- Bürgermeister Rodenkirch informierte über die laufende Ausstellung „Wittlich. Fenster 
unserer Stadt. Gemälde und Graphiken aus privatem und städtischen Besitz“ mit aktuell rund 
270 Besuchern in der Städtischen Galerie im Alten Rathaus. 

- Bürgermeister Rodenkirch und FBL Rainer Wener informierten über die Vorbereitungen zur 
WWW-Wirtschafts-Woche-Wittlich im Juni 2019, an der sich das Kulturamt, die 
Stadtbücherei, die Stiftung Stadt Wittlich, die Tourist-Information und der Stadtmarketing 
Wittlich e.V. gemeinsam an einem Stand präsentieren. In dem Zusammenhang wurde auch 
auf das Konzert mit „Schall & Rauch“ am Sonntag, 16. Juni 2019, 20 Uhr im Eventzelt 
aufmerksam gemacht. 

- Bürgermeister Rodenkirch berichtete über den Vortrag des Historikers Matthias Klein über 
Zwangssterilisationen in Wittlich am Tag des Gedenkens der Opfer des Nationalsozialismus 
am 27. Januar 2019.  

- Er berichtete vom Vortrag von Frau Dr. Jutta Moster-Hoos, Direktorin des Horst-Janssen-
Museums in Oldenburg zum Thema „Der vielgestaltige Tod bei Horst Janssen“ im 
Rahmenprogramm der Ausstellung „DANZA MACABRA“ im Alten Rathaus. 

- Bürgermeister Rodenkirch informierte über die Ausstellung der Bastelarbeiten mit 
ehemaligen Wittlicher Geschäften anlässlich der Urnenbeisetzung von Karin und Jean-
Jacques Brand-Picard im Februar 2019. Insgesamt 282 Personen schauten sich die 20 
„Puppenstuben“ an. Die Puppenhäuser sind derzeit auf dem Speicher im Alten Rathaus 
gelagert und sollen in einem Leerstand in der Innenstadt zur Säubrennerkirmes im August 
2019 gezeigt werden. Erster Beigeordneter Albert Klein wies darauf hin, dass es sich bei den 
Puppenstuben um eine reine Bastelarbeit ohne kunsthistorische Bedeutung handelt. 

- Bürgermeister Rodenkirch informierte über die geplante Ausstellung „Jüdisches Trier“ in 
Kooperation mit dem Emil-Frank-Institut ab 2. Mai 2019 im Foyer der Stadtverwaltung.  

- VfAe Simone Röhr informierte über Konzerte, Ausstellungen, Führungen und andere 
Aktivitäten in der CASA Tony M. sowie über die geplante Ausstellung „Segel, Wind und 
Wellen“ ab 24. Mai 2019. 

- Dipl.-Bibliothekarin Münzel berichtete über die Vorträge, Kinder-Uni, Veranstaltungen, etc., 
die von Januar bis März 2019 in der Stadtbücherei Wittlich stattfanden. 

- Bürgermeister Rodenkirch informierte über die geplante Ausstellung „Schwerelos – Mit den 
Augen der Fische. Unterwasserfotografien von Birgit und Armin Trutnau“ ab 24. Mai 2019 in 
der Städtischen Galerie im Alten Rathaus. 

- FBL Wener wies auf den Start des „Genussmarktes“ ab 13. April 2019 hin. 

- Bürgermeister Rodenkirch und FBL Wener informierten über die Neukonzeption des Platzes 
an der Lieser an der Säubrennerkirmes. Der Handwerkermarkt wird nicht mehr in dieser 
Form stattfinden. Ausgewählte Stände sollen in einer Verlängerung der Händlerstraße (ab 
Sparkasse bis Neustraße) ihren neuen Platz finden. Auf dem Platz an der Lieser bis zu den 
Treppen werden Getränke- und Imbissstände sowie Sitzgelegenheiten für die Kirmesgäste 
aufgestellt.  

- Bürgermeister Rodenkirch informierte über die soeben erschienene Chronik des Stadtteils 
Neuerburg. 

 
 

TOP 3 Jahresbericht 2018 des Kulturamtes der Stadt Wittlich 
Ergebnis der Beratung: 
Die Anwesenden nahmen den Jahresbericht 2018 des Kulturamtes der Stadt Wittlich zur Kenntnis. 
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TOP 4 Jahresbericht 2018 der Stadtbücherei Wittlich 
Ergebnis der Beratung: 
Die Anwesenden nahmen den Jahresbericht 2018 der Stadtbücherei Wittlich zur Kenntnis. 
 
 

TOP 5 Vergaben 
Stadtbücherei Wittlich - Erweiterung der bestehenden Klimaanlage 

Beschluss: 

Der Auftrag für die Erweiterung der bestehenden Klimaanlage im 1. und 2. Untergeschoss der 
Stadtbücherei Wittlich wird an die Firma Lehnerts + Müller GmbH, Wittlich, zum Angebotspreis in 
Höhe von 23.651,25 EUR brutto vergeben. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
Jastimmen: 9 
Neinstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 

TOP 6 Kunstauktion aus dem Nachlass Hugo Möhl 
Beschluss: 

Der Kulturausschuss beschließt über den weiteren Verbleib der Positionen aus dem Nachlass Hugo 
Möhl: 
Die nicht im Rahmen der Kunstauktion vom 15. bis 20. März 2019 in der Kultur- und Tagungsstätte 
Synagoge in Wittlich versteigerten 355 Positionen Möbel, Porzellan, Ölgemälde, Aquarelle und 
Zeichnungen sollen einem interessierten Bieter zum Preis von insgesamt 1.500,00 EUR angeboten 
werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
Jastimmen: 9 
Neinstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 

TOP 7 Verschiedenes 
Es lagen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Schriftführerin 

 


	Protokoll (öffentlich)

